Aufgabe 1

Sei o = (F), also die Signatur der (gerichteten) Graphen.

Sei k > 2. Als k-Cligue eines ungerichteten Graphen & = (V, E®) bezeichnet man k Knoten
i vg} € V, zwischen denen simtliche Kanten vorhanden sind, d.h. {(v;,v;) | 1 € i,j <

kund i # j} C E®.

a) Geben Sie eine o-Formel (v, vg, v3) an, die ausdriickt: Es gibt genau eine Kante von dem

>"\7/- ) Teilgr: LI:-IH.II der aus den Knoten vy, v2 und vy besteht, zum Rest des Graphen.
Genauer:_Es gi au einen Knoten w, der verschieden von vy, vo und vy ist, sodass es eine
Kante(von W"‘ einem der drei Knoteh zu w und keine Kante von den anderen beiden
Knoten ziT i gibt.
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‘;?M b) Geben Sie einen o-Satz ¢ an, der ausdriickt, dass der Graph ungerichtet und schleifenfrei ist
und jeder Knoten im Graphen Teil einer 3-Clique ist, von der aus es genau eine Kante zum
Rest des Graphen gibt (im Sinne von Aufgabenteil a). Sie konnen in dieser Formel ¢/(vy, vq, v3)
verwenden.
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b} Geben Sie einen pridikatenlogischen Satz - an, der fiir #g,.-Strukturen 4 wie oben

beschrieben angibt, dass (o, 4,1) & Life* fiir alle x,y,¢ € £ mit ¢ < 0.

Jooo= Wxyt (0t v ﬁ%[w,ﬂ)

¢) Benutzen Sie die beiden Formeln aus den Aulgabenteilen a) und b) win nun den gewiinschten
Satz woor zu konstruleren,
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